

复旦人的2023文化活动精彩瞬间



在本年度的最后一天回望2023,用什么关键词总结校园文化?这一年,我们在影片中感受热血沸腾;这一年,我们在相辉堂聆听“大师课”;这一年,我们在各个社团里展示自己。翻开这本专属于复旦人的“文化校历”,我们一起回顾这片卓越而有趣的文化沃土上,闪烁着的文化活动精彩瞬间。

一元复始,万象更新,我们要以“龙腾虎跃”的姿态迎接“花好月圆”的2024!

【1-2月】

总和新的一年一起准时到来的,还有每年专属的“复旦窗花”。今年,文化号吉祥物“小彩旦”也陪你一起过年。

【3月】

2023年相辉堂北堂播放的第一部电影是关于汗水和坚持的《中国乒乓》,“一起笑,一起哭,一起飒!”

在师生们的热切期盼中,讲述以陈望道老校长生平为主线的电影《望道》终于在3月和大家见面。导演侯咏,主演刘烨、文咏珊等也来到复旦,与我们分享台前幕后的故事与创作体会。

电影的热映也在校内掀起了学习望道故事、弘扬宣言精神的热潮。《望道》电影党课、思政课广受好评,还有不少同学自发设计了“望道”主题文创作为纪念,真切感受“唯信仰与热爱不可辜负”。

【4月】

4月,我们追忆先贤,致敬大师。“伟大的女性”——宋庆龄诞辰130周年纪念展和“惟君建树忙”——颜福庆诞辰140周年纪念展先后展出。

作为第六届书院传统文化月的开幕活动,著名舞蹈家辛丽丽携上海芭蕾舞团演员来到相

辉堂,海派芭蕾,在复旦美丽绽放。

【5月】

进入火热的校庆月,相辉堂南堂迎来了学术盛典,各个院系、科研机构的69位专家学者登上这一复旦人的“精神殿堂”,为全校师生、校友和高中生带来31场学术报告,真是一次酣畅淋漓的“学术校庆”。

校庆当晚,“盼归来·永相伴”合唱音乐会倾情上演,学生、教师、校友组成的合唱团轮番登场,我们在悠扬的歌声里相会,直播间里的人数也达到50万人次,我们一起对复旦深情道声:“生日快乐!”

希望从“小说家”转变为“剧作家”的诺奖获得者莫言,也走进复旦相辉堂开讲,与王安忆、陈思和共谈文学与舞台。

【6月】

进入毕业季,和同学再道一声告别,和老师再道一声感谢,我们一起在“未来将来”毕业晚会上,迎接属于2023届学子的“毕业派对”,开启新的人生旅程。

离校前再听一场大师的音乐分享会吧,著名钢琴家孔祥东现场即兴演奏,和四位教授朗诵互动,用音乐涵养有趣的灵魂,大概是复旦er最独特的毕业记忆。

【7-8月】

暑假有什么安排?那当然是一次令人难忘的社会实践!我们一起行走中国,研学参访,用双脚丈量祖国大地,用双眼记录不一样的风景。

【9月】

复旦近20年来的首次户外开学典礼拉开了新学期的序幕,“文化校历”终于与大家见面。集成了近400个文化活动的“文化校历”也是新生入学后最好的“活动指南”,让“卓越而有趣”成为复旦文化的鲜明特色。

“万象新生”迎新晚会在正大体育馆如期举办,一场盛大的新生“欢迎仪式”也为本学期精彩纷呈的文化活动拉开帷幕。

【10月】

“多少稚气的脸庞 站在无名岗 守望着家的方向”,十一刚过,导演陈凯歌带着电影《志愿军:雄兵出击》来到学校,志愿军精神深深感染着我们所有人。

深受欢迎的舞剧《永不消逝的电波》的主演朱洁静、王佳俊,携上海歌舞团成员走进复旦校园,与我们一起分享台前幕后的故事。

“小推车推出来的胜利——淮海战役支前文物展”全国巡回展首展走进学校,带领我们穿越

历史长河,感受人民战争的深厚伟力。

【11月】

为了配合“洞天遗珍——万寿岩遗址出土文物展览”的展出,复旦博物馆前摆放的“野人”一夜之间成为了校园新的打卡点,展览还将持续一段时间,欢迎大家前往参观。

就在校史馆隔壁的100号楼,“浦江流芳”2023水彩粉画邀请展开幕,41幅水彩粉画作品以各自的视角,描绘了上海城市的繁华景致和历史文化的沉淀,向复旦师生展示了上海的文化魅力。

讲述复旦老校长马相伯、李登辉等复旦先贤故事的原创校史剧《相辉》成功首演!相辉故事再现相辉堂,复旦精神绽放复旦园。

“天上掉下个林妹妹”,上海越剧院携《红楼梦》来到相辉堂,为师生带来中华传统经典艺术的盛宴。表演前还开设了导赏讲座,骆玉明和越剧演员钱惠丽、导演孙虹江共同对话。

“多少人曾羡慕你年轻时的容颜”,大概每个人的青春里都有一首水木年华,这个初冬,他们也来到枫林校区,与大家一起在歌曲中回顾青春岁月。

冬日暖阳中,第八届乐跑赛顺利开跑。1600多名师生、校友

相聚复旦源,共赴这场一年一度的激情与汗水之约。

【12月】

“春的花 夏的雨 彩虹在天上”,走进12月,广受期待的上海彩虹室内合唱团来到了复旦,为爱歌唱。

作为复旦传统之一的“12·9”歌会以“踔厉奋发·筑梦前行”为主题,在相辉堂北堂圆满举办,歌声飞扬,青春澎湃,我们在合唱中一起许下青春誓言。

“把一个壮美的紫禁城完整地交给了下一个600年”,故宫博物院原院长单霁翔带着他和故宫的故事来到复旦,和学生们共赴故宫之旅,感受文化的力量。

“绍兴周”作为学校首个“城市周”,在校园内开展了一系列活动,而绍兴小百花越剧团则请来了国家一级演员吴凤花和陈飞两位老戏骨,共同演绎经典越剧《梁祝》。

用一场上海民族乐团新年音乐会来作为一年校园文化活动的结尾或许正合适,不同乐器完美组合成民乐的独特韵味,让我们再次向中国传统文化致敬。

新的一年,我们也将继续丰富“文化校历”,引进、举办更多精彩的文化活动,也祝愿大家可以在这片“卓越而有趣”的育人沃土、学术沃土、文化沃土上邂逅更多智慧、更多精彩、更多朋友。



■ 《望道》首映



■ 校庆学术报告



■ 暑期社会实践



■ “一二·九”歌会